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أولا النظام العشرى                             خواصه 

1- أساس النظام  وهو (10  )

2- رموز النظام (0 ,1 2 , 3 , 4 , 5  , 6 , 7 , 8 , 9  )

3- مراتب خانات النظام 10 -2        10 –1           100    10 2     10 1 
                                                        0.01         0.1               1        10         100
مثال _ الرقـم  ( 143  ) 10     ما هى مراتب الخانات لهذا الرقم   ؟

نجد أن                                                   المرتبة الأولى            المرتبة الثانية              المرتبة الثالثة

	10 0
	10 1
	10 2

	3
	4
	1


  أى أن    ( 143 ) 10       + 4 x 10 1  + 1 x  10 2   =  3 x  1 + 4 x 10 + 1 x 100 =    100× 3
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  ثانيا النظام الثنائى : 

خواصـه :-  1-  أساس النظام  وهو (  2  )

 2- رموز النظام ( 0 ,   1     )

 3 - مراتب خانات النظام هى

    (2  -1   -   2  -2      -  2  -3 - …           -  2 0 -    2 1   -   2 2   -   2 3    وهكذا   )

                        0.125   - 0.25  -  0.5         -   1  -     2    -    4     -    8
تعريفات 
1-بـت  Bit                    هى عبـارة عن خـانة ثنـائية واحـدة إمـا ( 0  )  أو  ( 1  )
 وهى الوحدة الأساسية لتخزين المعلومات فى الذاكرة الرئيسية للحاسب                    

2-بـايت   BYTE. هو وحدة تخزين المعلومات فى ذاكرة الحاسب وهو موقع فى الذاكرة = 8 خانات ثنائية متجاورة 
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1 Byte    = 8 Bit                                                                 

1 K B    = 1024  B                                                            
3- الكلمة الرقمية (Word  ) هى وحدة تدوال البيانات و المعلومات داخل الحاسب كل كلمة طولها 

                                      إمـا 2    أو 4   بايت ( ByTE    )

التحويل من النظام العشري إلى الثنائي 

 أولا :- تحويل الأرقام العشرية الصحيحة إلى النظام الثنائى 

ويتم التحويل من النظام العشرى إلى الثنائى عن طريق القسمة على أساس النظام الثنائى وهو ( 2 )   .
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مثال :- حول كلا من( 87  ) 10  - (  144  ) 10  من النظام العشرى إلى النظام الثنائى .

الحل  
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الباقى 
	144
	2
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               ( 87  ) 10  = ( 1010111  ) 2            (  144  ) 10   =  ( 10010000 ) 2                                             

ثانيا : تحويل الكسور العشرية إلى النظام الثنائى  
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مثال :- حول الكسر العشرى ( 0 , 0625  ) إلى نظيرة الثنائى .

الحل :-                                                        العامل 
   0                 0 , 1250   =  2  X  0 , 0625      

0                  0 , 2500  =   2 X 0 , 1250        
                                                                                                                      0                  0 , 5000  =  2  X  0 , 2500  

                                                                                          1                   1 , 0000 = 2  X   0 , 5000             
[image: image15.png]


                                                                 2 ( 0 , 0001 )  = 10 ( 0 , 0625 )                                                                                                                                                                                                                                                                                                 
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 مثال    حول المقدار العشرى 39 , 25   إلى نظيرة الثنائى 
[image: image17.png]


الحل :- اولا :- العدد الصحيح العشرى :                                  ثانياً :- العدد الكسر العشرى 

	الباقى                        
	2
	39
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   10 (  39 )  = ( 100111 )2  
أذاً      10 ( 39.25 )  = ( 100111.01 )2  

س1 :- حول الأعداد العشرية الاتية الى نظام ثنائى 

   10 ( 139.25 ) -      -   10 ( 30.125 ) 10 ( 129.6  )     10 ( 304.75 )
الحل :- أولا : العدد الصحيح العشري                            ثانيا : العدد الكسر العشري 

	الباقى                        
	2
	139

	1
	2
	69

	1
	2
	34

	0
	2
	17

	1
	2
	8

	0
	2
	4

	0
	2
	2

	0
	2
	1

	1
	
	0


10 (139 ) =  ( 10001011  ) 2  

   إذاً   10 ( 139 . 25) =  (10001011 . 01 ) 2  
 التحويل من النظام الثنائي الى النظام العشري 


مثال    حول الأعداد الثنائية الآتية إلى نظام عشرى .

         ( 10011.01 )2  &    110101   &    1110 . 111     &  10111 . 011  

الحل  ( 10011.01 )2  = (                          ) 10   

 2  -1     2  -2                     2 0          2 1      2 2      2 4     2 3
                       1      0         0       1         1   .    0        1 
    

       2  -1 x 0 +    2  -2   x 1   2 0 x  1 + x 1 + 2 1 x 0 +  2 2 x 0 + 2 4 x 1 +  2 3
x 0 +    0.25 x  1               0.5   1 x  1 +  x  1 +   2 x  0 + 4    x 0 + 8    16  x 1 +  
 0     +   0.25                                    1     + +   2       0     +         0   +   16    +             =  19.25
     أذاً             ( 10011.01 )2       =  ( 19.25  ) 10
 2 -   (  110101)2  = (                             ) 10 

          الحل  2 0                                  2 1         2 2         2 5      2 4       2 3
                          1      0         1       0         1            1
               2 0 x  1  x 0 + 2 1 x 1 +  2 2 x 0 + 2 4 x 1 +  2 3  + 1   x  2 5

              1 x  1   x  0  +   2 x  1 + 4    x 0 + 8  16  x 1 +  + 1   x  32
                   1    +   0         4    +         0    +   16    +         +       32  =    53        

    أذاً             (  110101)2       =  ( 53 ) 10
العمليات الحسابية فى النظام الثنائى

أولا : عملية الجمع   قواعد الجمع في النظام الثنائي 

                         حاصل الجمع                   الباقي 

      0      +   0    =    0                           0 

           1   +   0    = 1                             0
           0   +1       = 1                            0  
           1   +1       = 0                            1  
        1    +  1 + 1 = 1                             1    
مثال      إجر عملية الجمع للاعداد الثنائية : ( 110 +101   &  110 . 111 + 111 . 011  )

الحل           +  110    


 ثانيا : عملية الطرح :- الطريقة المباشرة :   قواعد الطرح فى النظام الثنائى 

                                   باقى الطرح        المستلف        

       0     -       0       =         0              0 
      1     -     0       =            1               0  

      1      -    1       =            0               0 

     0       -        1      =         1               1
مثال     إطرح المقدار ( 101110  ) 2 - ( 10001) 2  -  & (101110  )2 - (11010  )2 

الحل                                 المطروح منة           

                                        المطروح
                                      باقى الطرح

ثالثا :- الضرب :-     القواعد الاساسية فى عملية الضرب 

                0   x   0  =    0
                0   =  0   x   1 
=  1   x   0                   0 
  1    =  1   x   1                
مثال    أجر عملية الضرب الاتية :   ( 1101  ) 2  x (110  )2  &   ( 10111 ) 2    x (101 )2  & ( 10101 ) 2    x (111 )2
الحل :-           1101 

رابعا :- القسمة :

القواعد الاساسية لعملية القسمة 

         1  =  1 ÷  1                          0  = 1  ÷  0                            لا يجوز القسمة على الصفر 

مثال :- أوجد خارج القسمة التالية : ( 110111 ) 2  ÷   ( 101 ) 2  &  ( 1001000 ) 2   ÷  ( 110 ) 2

  ( 110111 ) 2 ÷  ( 101 ) 2 =  ( 1011 ) 2    ( 1001000 ) 2 ÷  ( 110 ) 2 =  ( 1100  ) 2
 س 1 1010000   ÷ 1000          -            110111    ÷  1011   
ثالثا : النظام الثماني للأعداد 

خواصـه :-      1-  أساس النظام  وهو ( 8   )

 2- رموز النظام ( 7 , 6 , 5 , 4 , 3 , 2 , 1 , 0     )

 3 - مراتب خانات النظام هى  (81,  80 ,  8-1   ,   8-2    , 82   , 83  ,       وهــكذا       )

        512  ,  64  ,   8 ,  1  , 0.125 ,   0.0156
التحويل من النظام العشرى إلى النظام الثمانى :-

س  حول العدد العشرى ( 150  ) &  ( 624  ) إلى نظيرة الثمانى

مثال :- حول الاعداد العشرية الاتية إلى نظيرة الثمانى :- ( 44 .5625  ,  200  , 88.25  , 187.50 ) 

الحل :- أولا :- الرقم الصحيح                                        ثانيا :- الكسر 

	44
	8
	الباقى     

	5
	8
	4

	0
	
	5


         ( 44  ) 10 = ( 54  ) 8
أذاً ( 44 , 5625  ) 10  = ( 54 , 44 ) 8
التحويل من النظام الثمانى إلى النظام العشرى : -
مثال :- حول الأعداد الثمانية الآتية إلى نظيرها العشرى :- ( 567.14 , 679 , 45.25  , 223.89  ) 

الحل :- 567.14  =    4              1        .    7               6              5
                       = x 4 81- x 1 + 82- + 7  x  81 x 6 + 80  5 + x   82   

                               = 64 x 5 + 8 x 6 + 1 x 7 + 0.125 x 1 + 0.15625 x 4 
                              = 320      + 48     + 7       + 0.125      + 0.62500         
                              = ( 567.14 ) 8   =  ( 375.75 ) 10
التحويل من النظام الثماني إلى بقية الأنظمة :- 

أولا :- التحويل  من النظام الثماني إلى الثنائى والعكس :- 

        1 - التحويل من النظام الثماني إلى النظام الثنائى :- 

س 2 - حول الإعداد الثمانية الآتية إلى نظيرها الثنائى  ( 1276.543 , 67    , 136.45    ,  5 41.32 )  

الحل :- ( 1276.543 ) 8  = 1            2            7            6     .    5          4            3
                                = 001        010         111       110   .   101      100      011
                                =  ( 101011111.101100011 ) 2
2- التحويل من النظام الثنائى إلى النظام الثمانى  

مثال :-  حول الاعداد الثنائية الاتية إلى نظيرها الثمانى 

( 1101110.11 ) 2  , ( 10111.01 ) 2   ,   ( 111011.0011 ) 2  , ( 1101110.11 ) 2  

الحل :- ( 1101110.11 ) 2  =   001           101           110      .       110  

                                   =  6           .       6               5              1     

إذاً   ( 1101110.11 ) 2      = ( 156.6 ) 8 
العمليات الحسابية فى النظام الثمانى 

أولا : الجمع :- 

قواعد الجمع فى النظام الثمانى 

1 – إذا كان حاصل الجمع من  0       الى  7   يتم الجمع كما فى النظام العشرى 

2 – اذا كان حاصل الجمع من  8   الى 15    يضاف  2 الى الناتج لنحصل على المكافىء الثمانى ويكتب كالنظام العشرى 

3 - اذا كان حاصل الجمع من  16     الى23    يضاف    4 الى الناتج ويكتب كالنظام العشرى

4 -  إذا كان حاصل الجمع من  24   الى 31  يضاف  6 الى الناتج لنحصل على المكافئ الثمانى ويكتب كالنظام العشرى   

مثال :- أجمع الاعداد الثمانية الاتية :-  ( 34 + 42  )   & 8 ( 572 + 541 + 642  )  8 & ( 562  +  431  ) 8
الحل :-

ثانيا :- الطرح :- 

 قواعد الطرح في النظام الثمانى 

 1 - إذا كان المطروح منه أكبر من المطروح فيتم  الطرح كالارقام العشرية تماماً 

 2 – إذا كان المطروح منه أصغر من المطروح فيتم استلاف ( 1) من الخانة التالية = 8 
مثال :- أطرح الاعداد الثمانية الاتية :- (    346 -173 ) 8 &  ( 732  -  634 )8 & ( 652  -  452 ) 8

رابعا : النظام السداسى عشر

خصائصه  :        1-  أساس النظام  وهو ( 16 )

 2- رموز النظام ( 7 , 6 , 5 , 4 , 3 , 2 , 1 , 0   , 8 , 9  , A  , B  , C  , D  , E  , F  )

 3 - مراتب خانات النظام هى  (161, 160 ,  16-1   ,   16-2    , 162  , 163  ,  وهــكذا  )

4096 , 256 ,   16  ,   1   , 0.0625  , 1 / 256                                                                        
التحويل من النظام العشرى إلى النظام السداسى عشر والعكس  

أولا :- تحويل الاعداد العشرية  إلى النظام السداسي عشر  

مثال :- حول الاعداد العشرية الاتية إلى النظام السداسي عشر . ( 37  ) 10 , ( 345.4 ) 10 ( 199 )   ,   10   , 10 ( 1645.34 )
الحل :- (97  ) 10                       ( 345.4 ) 10 =   
	97
	16
	الباقى 

	6
	16
	1

	0
	
	6


(97  ) 10 = ( 61 )16
ثانيا : التحويل من النظام السداسى عشر  إلى النظام العشرى 

مثال :- حول الاعداد الاتية من النظام السداسى عشر إلى النظام العشرى ( 37 ) 16  , ( 9B.A ) 16  , ( 3FB5 ) 16  , ( 9B.C ) 16 

الحل :- ( 9B.A ) 16  =  X  A   161  X 9  +    160 X B  +       16-1
                                     =  16  X  9  +      1  X  11 +  0.0625 X 10   
                                     =  144     +           11     +        0.625                 ( 9B.A ) 16         =   ( 155.625 ) 10
التحويل من النظام السداسى عشر إلى النظام الثنائى والعكس 
أولا :- التحويل من النظام السداسى عشر إلى النظام الثنائى 

مثال :- حول الاعداد الاتية من النظام السداسى عشر إلى النظام الثنائى  ( 3A5 ) 16, ( A69D ) 16 , ( E3.F ) 16 , ( 78D.B ) 16                

الحل :- ( 3A5 ) 16  =   3           A ( 10 )         5 
                          =   0011          1010        0101    =   ( 11101000101 ) 2 

ثانيا :- التحويل من النظام الثنائى إلى النظام السداسى عشر 

مثال :- حول الاعداد الاتية من النظام الثنائى إلى النظام السداسى عشر   ( 110101011.01101 ) 2 , ( 10101.101 ) 2 , ( 1111011.01 ) 2  

 الحل :- ( 110101011.011 01 ) 2  = 0001   1010   1011    .  0110  1000     
                                 =   0001         1010      1011    .    0110        1000             

                                 =  1             10          11       .        6             8                                                                                             

                             =        1              A           B        .        6           8           = ( 1AB.68 ) 16   

التحويل من النظام السداسى عشر إلى النظام الثمانى والعكس 

أسهل طرق التحويل هى :-  تحويل أى نظام فيهما إلى النظام الثنائى ثم يحول النظام الثنائى إلى النظام الاخر .
التحويل من النظام السداسى عشر إلى الثمانى

مثال :  حول الاعداد الاتية من النظام السداسى عشر إلى النظام الثمانى ( AB3E.87D )16 , ( 2B.D )16  , ( 95.4 )16  ,  ( FC2.E  )16  

الحل              ( AB3E.87D )16            :  اولاً :  التحويل من النظام السداسى عشر إلى النظام الثنائى 

          ( AB3E.87D )16 =  A           B            3          E        .        8         7           D   

                                   =  1010      1011      0011      1110    .    1000     0111    1101
                                  =   ( 001010101100111110.100001111101 ) 2 

ثانياً : التحويل من النظام الثنائى إلى الثمانى 

  = 001    010     101   100    111   110  .  100     001   111    101
  = 1        2         5       4        7        6    .    4         1        7       5       =  ( 125476.4175 ) 8
   AB3E.87D) )16      =   ( 125476.4175 ) 8
 التحويل من النظام الثمانى إلى السداسى عشر

مثال :- حول الاعداد الاتية من النظام الثمانى إلى النظام السداسى عشر  ( 25.34 ) 8  , ( 723.2 ) 8  , ( 2756.4 ) 8  , ( 456.13 ) 8
الحل :- 1- التحويل من النظام الثمانى إلى الثنائى                          
      ( 25.34 ) 8       =  2          5       .      3        4   
                            = 010      101     .     011 100            = ( ( 10101.0111 2 
2 :- التحويل من النظام الثنائى إلى النظام السداسى عشر 

 ( ( 10101.0111 2 =   0001           0101      .  0111
                           =   1                 5         .     7                               =    ( 15.7 )16           

   إذاً     ( 25.34 ) 8    =  ( 15.7 )16
العمليات الحسابية فى النظام السداسى عشر :- 

أولا :- الجمع :- اجر عمليات الجمع الاتية بالنظام السداسى عشر :- 


  

ثانيا :- الطرح :- مثال :- اجر عمليات الطرح الاتية بالنظام السداسى عشر :- 
الحل              


مدرسة الصباح لثانوية الصناعية بنات                                                               المادة : حاسبات الكترونية 

1999                              الصف :  الثانى  

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
س 1 –   أ- اجرى العمليات الاتية بالنظام الثمانى  

(11010110101) 2   + 10  ( 3735)                    &        (291) 10   -  8  ( 376) 
 ب - حول الإعداد الآتية من النظام السداسي عشر إلى النظام العشري :-     ( 3FB5 ) 16  , ( 9B.C ) 16     
ج - حول الأعداد الآتية من النظام السداسي عشر إلى النظام الثنائى :- ( E3.F ) 16    , ( 78D.B ) 16
س 2 –   أ-  حول الأعداد الآتية من النظام الثماني إلى النظام السداسي عشر :( 7306.4 ) 8 ,( 7016.13 ) 8
ب - حول الأعداد آلاتية من النظام السداسي عشر إلى النظام الثماني :- ( F62E.87D )16 , ( 20C9.D )16  

ج - حول الأعداد الثمانية الآتية إلى نظيرها الثنائى   567.56         , 6379                           
س 3 -  أجر العمليات الآتية بالنظام السداسى عشر 

 


انتهت الأسئلة                                            مع التمنيات بالتوفيق والفلاح

مدرسة الصباح الثانوية الصناعية بنات                                                                      المادة : حاسبات الكترونية 

 اختبار شهر اكتوبر   1999                                                                                      الصف:  الثانى 

------------------------------------------------------------------------------

س 1  أ – عرفى كل من    BIT   -    BYET      -     WORD                       ب – اذكرى مميزات النظام الثنائى
س2 – اجرى العمليات الآتية بالنظام الثنائى 

1 –  (  236 ) 10   +   (  10111) 2  =  (  ………………..) 2
-2    (  112 ) 10   -  ( 11111  ) 2 =  ( ……..…  ) 2 -3          (  99  ) 10   ×  ( 111 ) 2   =  (  ………… ) 2
س  3 – أجيبى على الأسئلة الآتية مع كتابة الخطوات 
1 -   ( 101011.101  ) 2   = (………) 10              2 -     ( 276  ) 10             =      (…………) 2
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الباب الأول





يكتب الرقم الثنائىمن اعلىالى اسفل 





يكتب الرقم الثنائىمن أعلى الى اسفل
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العامل    


4 , 5000 = 8 x 0 , 5625                 4


0 , 5             x    8   =             4 , 5                     4





                  8 ( 0 , 44 )  = 10 ( 0 , 5625 )   





س 1 - عرف كل من  BIT    , BYET     , الكلمة الرقمية ( Word) - الرقم  و العدد 


س 2 - حول كلا من( 82.3) 10  - (  14.125  ) 10    10 ( 19. 25 )        309.125 ) 10 ( 29.6  )     10 ( 34.75 )   10 (     من النظام العشرى إلى النظام الثنائى


س3 – علل  ا - اساس النظام العشرى  10 واساس النظام الثنائى 2


              ب – يستخدم النظام الثنائي مع الحاسبات الإلكترونية 





س 2 - ما هى مميزات النظام الثنائى


 ج - 1 – سهولة تمثيله فى الدوائر الإلكترونية


       2 – لا يتأثر بالشوشرة عند نقله خلال وسائط النقل


       3 – سهولة التخزين والاسترجاع


      4 – مناسبته للعمل فى الدوائر الرقمية





س 1 - إجر عملية الجمع للاعداد الثنائية : 1110 + 1011 


                             &  1101 . 1101 + 1111 . 0111  


س 2 - إطرح المقدار ( 1001101  ) 2  -  ( 101110  ) 2  


 & (101010.10  )2  -  (11011.01  )2





قاعدة 2 تحويل الكسور العشرية إلى اى نظام


يتم ضرب الكسر العشري فى أساس النظام والعدد الصحيح ( العامل ) يمثل العدد فى تلك النظام





قاعدة 1 عند التحويل من النظام العشرى الصحيح الى اى نظام يتم قسمة العدد العشرى على أساس النظام 


         و الباقى يمثل العدد فى تلك النظام 





قاعدة :  كل رقم ثمانى يمثل بثلاث خانات ثنائية متجاورة والعكس


0 2    2 1     2 2


   1         2          4





قاعدة 3 عند التحويل من اى نظام الى النظام العشرى يتم ضرب كل رقم فى رتبة ثم جمعهم والناتج يمثل العدد فى النظام العشرى 





    X





    X





أولا :- العدد الصحيح 
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�
 ( 345 )10 = ( 159  ) 16  إذاً  :- ( 345.4 ) 10 =  ( 159.666 ) 16 





ثانيا :- الكسر العشرى            العامل


6                   6.4  =  16 X 0.4 


6                   6.4  = 16  X 0.4


6                   6.4  =  16 X 0.4 


( 0.4 ) 10  = ( 0.666  )16 
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اجرى العمليات الاتية بالنظام الثماتنى                                           واجب 


(110111001) 2   + 10  ( 324)                    &        (141) 10   -  8  ( 324) 


(11011111) 2   + 10  ( 98)                      &        (10010001) 2   -  10  ( 786) 


(174)  8    + 10  ( 76)                           &        (231)  8    -  8  ( 176) 


س 2:- حول العدد الثماني ( 324.6  )   إلى مكافئة العشري .


س4 – حولى الاعداد العشرية الاتية الى نظام ثمانى ( 233.9   )   - 987.43 

















3





س 1 حول الاعداد الاتية من النظام السداسى عشر إلى النظام العشرى


( 87 ) 16  , ( 1B.A ) 16  , ( 3ED5 ) 16  , ( 4B.A) 16


س 2 حول الاعداد الاتية من النظام السداسى عشر إلى النظام الثنائى


( A25 ) 16, ( A1CD ) 16  , ( A9.F ) 16    , ( 70D.B ) 16


س 3    حول الاعداد العشرية الاتية إلى النظام السداسى عشر


( 39  ) 10 , ( 54 2.4 ) 10 ( 2779 )   ,   10  , 10 ( 2965.34 )


س 4 حول الاعداد الاتية من النظام السداسى عشر إلى النظام الثمانى 


( F62E.87D )16 , ( 20C.D )16  , ( 2A54 )16   ( AF2.E  )16


س 5 حول الاعداد الاتية من النظام الثمانى إلى النظام السداسى عشر


( 742.34 ) 8  , ( 643.2 ) 8  , ( 3706.4 ) 8  , ( 1076.13 ) 8
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 اختبار شهر نوفمبر 1999





4





4





3





4





كل رقم سداسي عشر يمثل بأربع خانات ثنائية والعكس  .
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